CHAPITRE X

LE GENERATEUR D’ENVELOPPES

Le but de ce module est de fournir un signal propre a étre envoyé a
un VCA pour obtenir une variation dans le temps de I'amplitude d'un signal
extérieur, programmable (presque) 4 volonté.

Pour cela, nous allons partir d'une impulsion fournie par le module

générateur ad-hoc et la transformer jusqua obtenir 'enveloppe (le contour)
voulue pour Pamplitude de votre signal.

Notons que I'on pourra de cette fagon, entre autres effets sonores, imi-
ter le son de nombreux instruments classiques.

Comme il n’est pas possible simplement de concevoir un systéme capa-
ble de réaliser n‘importe quelle forme d’enveloppe, nous avons choisi de
nous fixer les possibilités suivantes :

1) La montée du signal

Elle pourra &tre d"allure parfaitement réguliére (lin€aire), ou bien expo-
nentielle (elle varie plus vite au début qu'a la fin) position « MOU ».

Le temps mis 4 atteindre le niveau maximum est continiiment réglable
par un potentiometre.

Nous avons prévu également une possibilité d’attaque avec dépasse-
ment, ¢'est-a-dire que le signal monte instantanément au maximum, puis
redescend (d’une maniére linéaire ou exponentielle, et en un temps réglable)
au niveau du son « tenu », avant bien sGr d'attaquer la descente finale.
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Photo 1. — Enveloppe obtenne avec les
dispositions suivemtes *

— thontée exponentielle rapide,

— descente exporentielle rapide,

— pas de dépassement « MOL ».

Photo 2. — Enveloppe abtenue aver les
reglages suivanis

— montée linéaire rapide,

— descente linéaire rapide,

— pas de dépassement « MOU ».

Photw 3. — Pas de depassemoent
i« MOU »

— moniée linéaire irés rapide,

— doescente exponentielle lene.




Photo 4. — Enveloppe obienwe avee les
dispositions suivantes :

— montée finéaire courle,

— descente linéaire cotirte,

— deépassement « DUR ».

Phote 5. — Enveloppe obteiie en sovlie
dir tmodiide en avanmt procede aux régla-
LBES SHIVAIS

— montée avec depassement « DUR »
et décroissance exponentielle rapide,
— descenie expurentielie rapide.

Ce type d'« attaque » est caractéristique de nombreux instruments (cui-
vres et percussions surtout).

Ce mode de fonctionnement se produit quand l'inverseur est en posi-
tion « DUR ». Le mode « MOU » s’apparenterait plutdt au son des bois
ou de l'orgue.

2) La descente du signal

Elle peut &tre choisic également linéaire ou exponentielle, sa durée est
réglable également par potentiomeétre, et ceci indépendamment de la mon-
tée.

Tout ceci offre de nombreuses possibilités dont quelques-unes sont
moantrées par les photos | a ).
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Principe de fonctionnement

Nous avons dit que nous prenions le signal issu d’un module générateur
(ou retardateur, ou additionneur) d'impulsions comme point de départ.

11 s’agit d’élaborer un montage capable de démarrer une pente montante
en synchronisme avec la montée de 'impulsion d’entrée, pente qui s’arrétera
quand le signal aura atteint ung valeur donnée.

D’autre part, une autre partie du montage démarrera une pente des-
cendante au moment de la retombée de I'impulsion d’entrée.

Il ne restera plus qu’a faire la somme de ces deux signaux pour obtenir
le résultat désiré (fig. /)

mpulsien d ‘entree

|
i/_ mentie synchesmsee.
I
|
|
|
|
|
—_—
|
|

sigaal " DUR” ebteny en
retramhent 2/3 de L3 mariee
a lentree.

Fig. . — Principe général de fonction-
nement du genératewr d'enveloppes.

Une «cuisine » un peu plus compliquée est nécessaire pour obtenir un
signal « DUR » : nous retranchons, a I'aide de la moitié de droite de 1Cs,
deux tiers {en amplitude) d’une montée, du signal d’entrée,

Les signaux de « montée » obtenus en position exponentielle et linéaire
sont visibles sur la photo 6, et ceux de « descente », sur la photo 7.
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Photo 6. — Aspect des signatix apparus
au point Q consécutivement G envoi
d'une impulsion a fentrée !

— en haut: montee linéaire,

— en bas : montée exponentielle.

Photo 7. — Aspect des signaux au
point R apparaissant ¢ g suite d'une
impulsion envayée a lentrée

— en haut : front de descente linéaire,
sewd,

— en bas: fronr de descente finéaire,
seil.

Le schéma du générateur
d’enveloppes (fig. 2)

Nous commengons avant tout par amplifier I'impulsion d’entrée afin
de la traiter plus commodément.

Ceci est réalisé par T, qui I'inverse également. Cette impulsion inver-
sée est propre a commander la base de T4, qui libére les « montées ».

Pour commander T3, qui libére les descentes, nous devons disposer
d’une impulsion non inversée, nous réinversons donc celle qui a été amplifiée
-par Tz, au moyen de Ti. La tension obtenue sert a deux fins ; directement,
par R13, pour étre combinée avec le signal de montée dans le but d’obtenir
l'enveloppe « DURE », et d’autre part, aprés différentiation par C1, a four-
nir le TOP de déclenchement a T3, qui démarre les « descentes ».
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Examinons le fonctionnement des générateurs de montées et descen-
tes. '

Prenons celui de montées :

Pour avoir une tension qui augmente exponentiellement, il suffit de
charger une capacité C3 par Uintermédiaire d’une résistance fixe reliée 4 une
tension constante. C’est ce qui se produit quand linverseur est en position
«exp ». La résistance est constituée par le polentiometre de 470 kf2 log.
et son talon Rz de 22 k2, qui assure donc le réglage du temps de montée.

Pour obtenir une tension croissant linéairement, c'est un peu plus dif-
ficile. 11 faut charger la méme capacité C3 par un courant constant. Ce cou-
rant est délivré par le transistor Te, qui est précisément monté en générateur
de courant constant, mais de valeur réglable par le potentiométre de 470 kf2
(quand linverseur est sur « LIN »).

Il faut bien sGr ne pas perturber le fonctionnement de tout ce systéme,
et pour cela nous utilisons, pour mesurer la tension au point Q, la premicre
moitié d’un 747 (1C2) moniée en suiveur a trés haute impédance d’entrée.

De la méme fagon, la génération des descentes se fait comme suit :
guand un TOP synchronisé avec la retombée de I'impulsion d'entrée arrive
sur la base de T3, il conduit, chargeant Cz a + 3 V. Selon la position de
I"inverseur d’allure de descente, C; est déchargé aussitdt aprés, ou bien
directement dans le potentiométre et son talon Rip, ou bien par un généra-
teur de courant constant Ts, réglable par le méme potentiométre.

La tension au point R est mesuree a |'aide de la premiere moitié de
1C;.

Voyons maintenant ce que nous allons faire de ces signaux. Eh bien,
nous avons dit plus haut qu’en position « MOU » nous faisions la somme
montée + descente ; c'est ce qui est fait a I'aide de Rz, Rio, Ry et de la
seconde moitié de ICy, qui attaque directement la sortie.

Photo 8. — Aspect des signaiix ohtents
par {envoi de 'enveloppe sur Ventrée de
commande di VCA :

— en haui: montée exponentielle
rapide et décroissance finéaire fente,
— en bas . attague avec dépassement
souteny, puis décroissance rapide.
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En position « DUR », nous retranchons une certaine proportion de
« montee » de 'entrée amplifide par Tz et Ty, avec la seconde moitié de IC;,
qui est montée en amplificateur différentiel.

Une commutation simultanée de R est indispensable pour égaliser les
niveaux avant d’effectuer la somme.

Des exemples de signaux « DURS », linéaires ou exponentiels sont
donnés sur les photos 4 et 3.

Des exemples de signaux obtenus & la sortic du VCA sont visibles
photo 8.

Réalisation pratique

La non plus, aucun réglage a envisager. Cependant, on peut dire que
le cdblage n'est pas trés simple en raison de la présence des trois doubles
inverseurs. On aura intérét a utiliser des fils de couleurs différentes et 4 y
apporter un soin tout particulier.

Les ciblages moins simples sont la conséquence toute naturelle des
multiples possibilités d’'un module.

Nous avons précisément décrit ce synthétiseur sous une forme rnodu-
laire, pour simplifier les ciblages et en rendre la réalisation accessible au
plus grand nombre d’amateurs.

Le dessin du circuit imprimé, I'implantation, les plans de percage du
boitier et de ciblage sont respectivement représentés figures 3, 6, 7.
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Nomenclature des composants
R 1;2.2 k£ (rouge, rouge, rouge) Ris: 2,2 k12 (rouge, rouge, rouge)
R 2:2.2 k2 (rouge, rouge, rouge) Ry9: 2.2 k§2 (rouge, rouge, rouge)
R 3:2.2 kf2 {rouge, rouge, rouge) Ro: 1 k§2 (marron, noir, rouge)
R 4:2.2 k§2 (rouge, rouge, rouge)
R 5:2.2 kf2 (rouge, rouge, rouge) P\, P2: potentiométre 470 kf2
R ¢:2.2 ki2 {rouge, rouge, rouge) linéaire
R 7:10 k2 (marron, noir, orange) Cy: 0,1 4F plaquette
R g: 1 k§2 (marron, noir, rouge} Ci, C3: 47 uF/I0V

~
-

39k (orange, blanc,
rouge) :

Rio: 22 k§2 (rouge, rouge, orange)
Ryi: 12k$2 (marron, rouge,
arange)

R12: 22 k§2 (rouge, rouge, orange)

Riz: 33k§2 (orange, orange,
orange)
Ris: 15kf2 (marron, vert,
orange)

R s : 10 kf2 {(marron, noir, orange)
Rie: 6.8 k2 (bleu, gris, rouge)
R7: 6.8 ki2 (bleu, gris, rouge)

© Zi, 2Ly, 23 zener 5,1 V., 250 mW

Caq, Cs: 10uFNIOV

Ty, Ta: 2N2222

Ts: 2ZN2907

Ta, Ts: 2N2222

Te: ZN2907

1C1, IC; SN72747, uA 747
D3 diode germanium (QA90)

2 DIN 3 broches

2 Cinch simples

Jinverseurs miniature (2 circuits
2 positions)

1 coffret Teko 4B
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(LIN)
(EXP)

Fig. 7
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